
Q: Where did you receive information regarding this proposal? 

 
Q: How did you vote on the bond proposal on May 7, 2024?
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55.53% 547

29.14% 287

14.11% 139

16.24% 160

Q1 I am taking this survey as a (check all that apply):
Answered: 985 Skipped: 0

Total Respondents: 985  
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Parent or guardian of current student

Parent or guardian of past student

Non-parent community member

SJPS Staff Member

St. Johns Public Schools May 2024 School Bond Proposal Follow-Up Survey

4 / 216

44.77% 441

23.15% 228

13.71% 135

6.70% 66

11.68% 115

Q4 How did you vote on the bond proposal on May 7, 2024? (Responses
are anonymous.)

Answered: 985 Skipped: 0

TOTAL 985

# WHY OR WHY NOT? DATE

 There are no responses.  

I voted YES andI voted YES and  supportedsupported
  the bondthe bond  proposal.proposal.
  I voted YES and supported
 the bond proposal.

I voted NO and didI voted NO and did  notnot
  support thesupport the  bondbond
  proposal.proposal.

  I voted NO and did not
 support the bond
 proposal.

I did not vote,I did not vote,  but Ibut I
  supported thesupported the  bondbond
  proposal.proposal.

  I did not vote, but I
 supported the bond
 proposal.

I did not vote,I did not vote,  but Ibut I
  did notdid not  support thesupport the
  bondbond  proposal.proposal.

  I did not vote, but I
 did not support the
 bond proposal.

I choose not toI choose not to  answeranswer
  thisthis  questionquestion
  I choose not to answer
 this question

ANSWER CHOICES RESPONSES

I voted YES and supported the bond proposal.

I voted NO and did not support the bond proposal.

I did not vote, but I supported the bond proposal.

I did not vote, but I did not support the bond proposal.

I choose not to answer this question
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63.54% 582

54.37% 498

52.18% 478

45.85% 420

44.21% 405

37.34% 342

20.96% 192

20.85% 191

2.73% 25

Q8 Where did you receive information regarding this proposal (check all
that apply)?

Answered: 916 Skipped: 69

Total Respondents: 916  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Social Media

Mailings from the district

District Website

Word-of-mouth

District Newsletters - The Highlighter

Information sent by teachers, principals

Local Community Groups

Community Forums / Bond Informational Sessions

I did not receive any information about the bond proposal
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59.50% 545

40.50% 371

Q11 Do you feel that the district provided enough information regarding the
bond proposal?
Answered: 916 Skipped: 69

TOTAL 916

# COMMENTS: DATE

1 The fact that this would triple the districts debt was carefully hidden from the public 6/26/2024 9:26 PM

2 I dont think enough photos/videos of the school conditions was addressed. 6/26/2024 8:37 PM

3 A more thorough breakdown of the athletic portion of the bond. I never saw one 6/25/2024 3:18 PM

4 But more is always better 6/25/2024 9:23 AM

5 I think it was rushed in order to get it on the special election in May. A lot of people did not
fully understand the proposal and what it entailed, the cost/spending breakdown, etc

6/25/2024 6:40 AM

6 I think we needed to put signs out and do the door to door earlier. 6/24/2024 9:52 PM

7 details to the public vs having community forms. Having detail plans 6/24/2024 3:46 PM

8 While we provided enough information, I don't think our cause was visible enough. I would have
placed a yard sign in my yard. Being out at East Olive and having gone through some rough
times... I still have connections with East Olive Community Center and their understanding
was the ultimate goal was to get rid of country schools; when I shared that was NOT the case,
my friend was willing to take another look at the proposal.

6/24/2024 12:35 PM

9 I voted for the proposal but I was surprised when I heard about it. Just hadn’t heard anything
about the bond issue for the school.

6/24/2024 9:52 AM

10 There were no details. 6/24/2024 6:20 AM

11 We have new address so I am not sure if we missed some mailings or not, but I do know the
last mailing I got a couple days before the voting date was a flyer against the bond. In my
experience the first and last mailings are the most impactful. I would suggest getting a mailing
out as soon as the new bind is announced and then waiting until only a week or so before the
voting date for the last mailing. (It is possible this was already the setup and we were missed
due to the address change)

6/23/2024 7:59 PM
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May 7, 2024 Bond Proposal Post-Election 
Survey Results Summary

On May 7, 2024, SJPS proposed a bond to address increasing facility issues across the district. The proposal failed by 
109 votes.

The following survey was mailed to all who voted and everyone on the district’s mailing lists. It was also emailed to all 
parents and staff, posted on social media, and available in print form in the office. We extended the survey timeline by one 
week to ensure we received as many responses as possible.

RESPONDENTS

COMMUNICATIONS ABOUT PROPOSAL

BACKGROUND & METHODOLOGY

 
 
Q: I am taking this survey as a... 

The survey collected 985 total responses from a variety of stakeholders:

Q: Do you feel that the district provided enough information 
regarding the proposal? 

Key Findings: 
The district provided detailed information through newsletters, 
emails, mailings, social media, webpages, and community 
forums. Many felt like this was sufficient, and others felt that 
word-of-mouth news about the bond made it difficult to know 
the information and wanted more district outreach.

Next Steps...
As a result of this survey, a representative 
Steering Committee was formed to 
explore the future of our facilities 
improvements.



REASONS FOR VOTING YES OR NO

Top Reasons for SUPPORT of the proposal:

•	 Support for SJPS and education 
Respondents saw the proposal as a way to provide 
necessary support for the schools and ensure a good 
education for students.

•	 Seeing a need for proposed projects 
Respondents highlighted the aging infrastructure and the 
necessity to update and renovate buildings to provide a 
better learning environment.

•	 Excitement around benefits for community 
Respondents stated that good schools are essential for a 
thriving community and that the bond would help attract 
new families, improving quality of life.

•	 Prioritization of safety and security 
Respondents valued the proposed measures to enhance 
the security of school facilities, making it a high priority for 
them.

•	 Support for early childhood education 
Respondents emphasized the importance of investing 
in early education and the benefits it would bring to the 
community.

•	 No tax rate increase 
They felt it was a reasonable and necessary investment 
without additional financial burden.

The following are a synthesis of the hundreds of open-ended responses:

Top Reasons for OPPOSITION of the proposal:

•	 Concerns about the total amount of money and the 
extension of debt 
Many felt that the proposed $92,000,000 was too high, and 
they were worried about accumulating large debt and the 
interest associated with it.

•	 Skepticism of communication and finances 
Respondents felt that the details provided about the bond 
were not sufficient and questioned the specifics of school 
finance.

•	 Tax concerns and economic hardship 
Respondents felt that taxes are already high and that 
continuing to pay taxes for school facilities was unfair.

•	 Opposition to specific projects 
Respondents did not feel they understood the need 
of many projects or how they would positively impact 
education.

•	 General opposition to school and public funding 
Some respondents expressed distrust of government 
and public institutions and said that they would oppose 
funding initiatives as a result.

•	 Misinformation and confusion 
Many expressed frustration that they heard conflicting or 
upsetting narratives throughout the election cycle.

FEEDBACK ON PROPOSED PROJECTS

The following are a synthesis of the hundreds of open-ended responses:

SUPPORT OPPOSITION

SAFETY & SECURITY •	 Top priority for many
•	 Key issue for many YES voters

•	 Perceived to be only a title used for gaining support
•	 Misunderstanding specific projects
•	 Skepticism of need

NEW EARLY 
CHILDHOOD CENTER

•	 Key issue for many YES voters
•	 Emphasis of long-term benefits of early 

education
•	 Current need for young families
•	 Benefits of attracting new families and 

building community

•	 Skepticism at need for a new building
•	 Key issue for many NO voters
•	 Perceived only as “Daycare”
•	 Not perceived as responsibility of the district/taxpayers
•	 Unaware of current district pain points with staffing

BUILDING & LEARNING 
EFFICIENCIES

•	 Need for investment in elementary schools
•	 Evidence of aging facilities and general 

support for continued improvements
•	 Highlighting investment in educational 

environment/community attraction

•	 Skepticism of categorization: title seemed disingenuous 
•	 Lack of knowledge about specifics
•	 Wondering why more space is necessary
•	 Belief that other funding options would supply these 

same improvements

ATHLETICS & FINE ARTS •	 Respondents noted specific pain points with 
current facilities

•	 Emphasis of benefits of fine arts
•	 Emphasis of opportunities supplied through 

athletics

•	 Recent upgrades, no perceived needs
•	 Not perceived as “educational”
•	 Artificial turf: negative feedback on health concerns and 

level of priority
•	 Needing more information/to understand need


